VSEOBECNA
CHARAKTERISTIKA AKTIVITY

CIELOVA SKUPINA: 1. roénik ZS

CASOVA NARO ENOST: 2 hodiny

TEMATICKY OKRUH SVP: Plynutie ¢asu

TEMA (ULOHA, PROBLEM): MERANIE CASU KYVADLOM

PREREKVIZITY: Ziadne

VSEOBECNY CIEL: Rozvijat pozorovacie schopnosti deti, vytvarat predstavu

o relativnom merani ¢asu. Rozvoj schopnosti Ziakov vyuzivat
predchadzajluce skusenosti na objasfiovanie pozorovanych javov.

OBSAHOVE STANDARDY : Jednoduché sposoby merania Casu. Konstrukcia kyvadla, skimanie
vzhtahu medzi po¢tom kmitov a dizkou Snury / hmotnostou kyvadla.

VYKONOVE STANDARDY : Dokaze zostrojit kyvadlo, skiimat jeho funkénost, vytvorit zaver
Z pozorovania a vysvetlit ako je kyvadlom mozné merat ¢as. Vie
vysvetlit ako stvisi dizka $ndry a hmotnost' zavaZia so spdsobom
kmitania kyvadla.

ROzv0J PRIRODOVEDNYCH PREDSTAV

Ziaci si rozvijaju predstavu u spdsobe merania asu réznymi nastrojmi. Po realizacii aktivity vedia
vysvetlit vplyv réznych premennych na rychlost kmitania kyvadla (skimanymi premennymi su: dizka
Snury kyvadla, velkost — hmotnost' zavazia kyvadla, hribka Snury kyvadla a vySka, z ktorej je kyvadlo
spustané do chodu). Ziaci si vytvaraju predstavu o funkcii kyvadla. Pri pouZiti kyvadla ako nastroja na
meranie ¢asu chapu, Ze ide o meranie ¢asovych udalosti a nie o ur€ovanie presného ¢asu.

R0Ozv0J PRIRODOVEDNYCH SCHOPNOSTI

Aktivitou sa rozvija schopnost cielene skimat prirodu, priom parcialne je mozné rozpoznat rozvoj
schopnosti:

e pozorovat detaily vzhfadom na celok,

» schopnost porovnavat a zovSeobecnit zaver z pozorovaného a tym identifikovat podstatné
informacie vzhladom na ciel skimania,

e prace s premennymi pri overovani predpokadov (Ziaci si uvedomujd, Ze na rychlost kmitania
kyvadla mdze vpyvat viacero premennych, na priklade overovania predpokladu si Ziaci
osvojuju princip, Ze pri overovani predpokladu je mozné menit len jednu premennu),

e vyjadrovat svoju predstavu slovom a obrazom,

» argumentovat v prospech svojich predstav a myslienok prostrednictvom minulej skisenosti,

» zdielat svoje predstavy s vrstovnikmi.

R0Oz0OVv0J PRIRODOVEDNYCH POSTOJOV

Ziaci si podvedome rozvijaju predstavu o cielenom vedeckom skimani. Z inych osobnostnych
charakteristik sa rozvija aj objektivne vnimanie reality a ochota zdielat svoje predstavy a diskutovat
0 nich s vrstovnikmi.

PomOcCKY:

Pomécky k stimulujucej situacii a k zaveru (frontélne realizované aktivity): metroném, presypacie
hodiny s dobou presypania max. 1 min(ta

Pomécky do skupiny: zavazia k rovhoramennym vaham, 3 druhy Spagatu r6znej hribky, noznice,
okrahla ceruzka, lepiaca paska



POSTUP A ORGANIZACIA
CINNOSTI ZIAKOV

STIMULUJUCA SITUACIA SO ZAMEROM IDENTIFIKOVA T VYSKUMNY PROBLEM

Ucitel ukdze Zziakom metrondm a pyta sa, Ci vedia, na €o tento pristroj slizi. Ak niektori Ziaci vedia
(zvy€ajne ti, ktori navStevuju hudobnu Skolu), na ¢o sa pouziva, nechd ich pouzitie vysvetlit. Ak nie,
nabéda ziakov k tomu, aby sa pokusili hadat, aky ma ucel tento nastroj. Ukaze im, ako funguje —
rozkyva kyvadlo. Usmerfiuje pozornost Ziakov na to, aby si vSimli, Ze ruc¢icka metrondmu sa kyve
pravidelne a pri kazdom kmite sa ozve tuknutie. Ucitel diskutuje s detmi o rdznych moznostiach
vyuZitia tohto nastroja. Ak sa medzi napadmi nevyskytne meranie ¢asu, tak uditel vedie diskusiu aj
tymto smerom, aby si ziaci uvedomili, Zze kyvadlo sa pohybuje pravidelne ako sekundova rucic¢ka na
hodinach a tak je nim mozné odmerat aj ako dlho trvaju urcité deje. Ciefom vSak nie je meranie
¢asovych udalosti pomocou kyvadla, hlavnym ciefom je rozvoj konStrukéného myslenia deti a ich
schopnosti pozorovat javy s porozumenim a jednoducho ich skimat.

Potom Ziakom vysvetli, ze metronén pracuje na principe kyvadla; ukadze im na Sndrke zavesené
zavazie, ktoré rozkyva, pricom rozkyva znovu aj metrondém. Pyta sa Ziakov, ¢i kmitaja rovnako.
Kyvadlo a metron6m nekmitaju rovnako a ucitel navedie Ziakov k tomu, aby sa pokusili vytvorit' také
kyvadlo, ktoré bude kmitat rovnako ako metroném (v rovnakom rytme kmitov).

USMERNOVANIE DETI PRI ICH VLASTNEJ VYSKUMNEJ AKTIVITE

Navrhne Ziakom, aby sa najskor pokusili vytvorit predpoklad o tom, ako by bolo potrebné zmenit
kyvadlo, aby sa kyvalo v rovhakom rytme ako metroném. Najskor sustredi ich pozornost na to, aby
zistili, ¢o kmita rychlejSie — kyvadlo alebo metrondm. Potom sa pyta Ziakov na to, ako by bolo mozné
zrychlit kmitanie kyvadla. Tym je stanoveny problém skimania a Ziaci vedia presne, ¢o maju zistovat.
Ucitel chvilu s detmi diskutuje, aby zistil, ¢i vedia vytvorit nejaké predpoklady. Ak nejaké vytvoria,
venuje sa im, ale nehodnoti ich kvalitu, len sa pyta na vysvetlenie, aby boli Ziaci vedeni k presnému
vyjadreniu vlastnych predstav.

Ak Ziaci nevytvaraju ziadne predpoklady, usmerfiuje ich eSte dalSimi otazkami typu: Bude sa kyvadlo
kyvat rychlejSie, ak dam nari dihSiu/kratSiu Sndru? Bude sa kyvadlo kyvat rychlejSie ak zavesim na
Sndru tazSie/lahSie zavazie? Bude sa kyvadlo kyvat rychlejSie ak ho rozkyvem z vac¢sej/mensej
vySky? Bude sa kyvadlo kyvat rychlejSie, ked’ pouzijem hrubSi/tensi Spagéat?

Navrhne, aby si svoje predpoklady overili a da im k dispozicii pomécky: zavazia k rovnoramennym
vaham, 3 druhy Spagatu réznej hrdbky, noznice, okrahla ceruzka, lepiaca paska. Prvou Glohou Ziakov
bude zostrojit kyvadlo tak, aby bolo upevnené na stole a volne sa kyvalo. Pri praci Ziakom poméaha
tak, aby Snarku z kyvadla zavesili na okruhlu ceruku a ti upevnili na kraj stola lepiacou paskou.
Okruhla ceruzka zabezpeci nizSie trenie a kyvadlo sa bude kyvat dihSie a presnejsie.

Najskér necha Ziakov, nech sa pokusia pokusom a omylom vytvorit kyvadlo, ktoré sa kyva rovnako
rychlo ako metrondm. Ak Ziaci spontanne neskisaju menit premenné (dizka Spagata, jeho hrabka,
velkost zavaZzia a pod.), tak ich k tomu ucitel navadza. Ak sa niektorej skupine podari vytvorit kyvadlo,
ktoré kmita rovnako rychlo ako metroném, ucitel ide skupinu skontrolovat a pyta sa, ako na to prisli.

Aktivita mdze byt realizovana len uvedenym nesystematickym skimanim Zziakov, ale vhodné je, ak po
urcitej dobe ucitel upozorni Ziakov na to, Ze bude potrebné overit stanovené predpoklady a sustredi
ich pozornost na pracovné listy. Ulohou kazdej skupiny bude overit jeden z predpokladov, ktoré su
Specifikované v pracovnych listoch. Frontalne zada Glohu skupinam a potom im individualne pomaha
tak, aby pochopili, €o je cielom ich overovania. Vedie Ziakov k tomu, aby predpoklad overovali
viacnasobne, aby si boli Gplne isti tym, ¢o zistili. Ziaci v skupinach pracuji na tGlohach (1-4)

z pracovného listu.

ZHODNOTENIE RIESENIA VYSKUMNEHO PROBLEMU



Po ukonc&eni prace ugitel vyzve ziakov k prezentacii zisteného. Ucitel ziakom pri prezentacii pomaha
otazkami, pyta sa ich ¢o zistovali, ako to robili a nabada ich, aby svoje skiimanie vysvetlovali

s poméckami — aby ukazovali rozdiely, ktoré pripadne zistili. Po prezentécii vSetkych skupin ugitel
zovSeobecni, ako je mozné zrychlit kmitanie kyvadla, odkazuje sa pri tom na konkrétne zistenia
konktétnych skupin. Zhodnoti pouzitie dhSieho a kratSieho Spagatu, hrubSieho aj tenSieho Spagatu,
tazSieho aj lahSieho zavazia aj vysky, z ktorej je kyvadlo spustané.

ORGANIZACIA ZAVERU VZDELAVACEJ AKTIVITY

Ucitel pripomenie Ziakom, Ze ciefom ich skiimania bolo zistit, ako je mozné zrychlit kmitanie kyvadla
(aby sa kyvalo rychlejSie) a pyta sa ziakov, aka je odpoved na tato otdzku. Vysledok diskusie
zhodnoti, napriklad to isté kyvadlo sa kyve rychlejSie, ked ma kratSiu Snuru. Povzbudi Ziakov k tomu,
aby si vyrobili vo vSetkych skupinach rovanké kyvadla, ktoré naraz rozkyvaju a pocitaja kmity, kym sa
presypacie hodiny nepresypu (1 mindta). Celé kmity zaznamenavaju pisanim ciarok, ktoré potom
spocitaju a prenesu do Stvoréekového papiera (rieSia tlohu (5) z pracovného listu). Vysledky si medzi
sebou porovnaju, mali by ziskat zhodné pocty kmitov.



PRACOVNE LISTY

Uloha (1) — Vyrob dve kyvadla jedno s dihdou Snirou a druhé s kratSou Snurou a zisti, ktoré sa kyva
rychlejSie. Obe zakresli a daj do krizku to kyvadlo, ktoré sa kyvalo rychlejSie. Ak sa kyvaju rovnako
rychlo, zakrizkuj obe.

Uloha (2) — Vyrob dve kyvadla jedno s tazsim zavazim a jedno s fah$im a zisti, ktoré sa kyva
rychlejSie. Obe zakresli a daj do krdzku to kyvadlo, ktoré sa kyvalo rychlejSie.



Uloha (3) — Vyrob dve kyvadla jedno s hrubsim Spagatom a jedno s tendim a zisti, ktoré sa kyva
rychlejSie. Obe zakresli a daj do krdzku to kyvadlo, ktoré sa kyvalo rychlejSie.

Uloha (4) — Vyrob dve rovnaké kyvadla. Jedno rozkyvaj z vacsej vysky a druhé z mensej vysky a zisti,
ktoré sa kyva rychlejSie. Obe zakresli a daj do krizku to kyvadlo, ktoré sa kyvalo rychlejSie.






Uloha (5) — Vyfarbi tolko poligok v tabulke s &islom, ktorym je oznagena vasa skupina, kolko kmitov
urobilo vaSe kyvadlo pocas presypania hodin (1 minata). Potom zistite vysledky ostatnych skupin
a porovnajte ich so svojimi. PokUste sa urobit’ zaver o tom, ¢i kmitali vSetky kyvadla rovnako alebo nie.

2. skupina

3. skupina

4. skupina

5. skupina




